

談欣賞國劇

中國廣土衆民，語言複雜，各省都有各省的方言和戲劇，如川劇、楚劇、秦腔、平劇、豫劇、閩劇、粵劇、越劇等，而國劇是代表中國的戲劇，本名京戲，原流行於河北一帶，自國府奠都南京後，改稱國劇。國劇是清末匯合徽腔崑曲等改良而成的，同光時代，社會安定，人民習於音樂，清宮設有昇平署，網羅藝人，專為宮廷人員閒暇的消遣。當時，孝欽后封賞名鬚生譚鑫培六品頂戴，內廷行走。上有所好，下必有甚焉，許多親王、貝勒（如侗五爺）、達官貴人，也都樂此不疲。到了民國初年，一般達官顯要，紛以此為嗜好，很多家庭，都有文武場的設備。

國劇演出不易，國劇演員不僅要勤於練習，尤要有天賦條件，並非人人都可學好；倘若天賦

少婦，李洪福只能做裏子老生，無法自挑大梁，改良而成的，同光時代，社會安定，人民習於安樂，清宮設有昇平署，網羅藝人，專為宮廷人員

內行人說：「祖師爺賞飯吃」，意思是演戲要有天賦，非人力所可勉強改變的。

一個國劇演員，從幼年六、七歲開始培養，不論那一角色，基本訓練捲子功，都要先學，如果基本功夫不够，就是票友，有些戲便不能擔任。例如鬚生，武底子差，就無法演唱「戰太平」；小生不會武功，就不能演「八大錦」；至於票友學戲也只能自己消遣，如探母過關，不能來個「吊毛」，觀眾就不會鼓掌。

1. 「聲」是嗓音和音調。每人的天賦不同，國劇的更屬鳳毛麟角。國劇是一種「聲」、「韻」、「律」、「舞」四者並重的藝術，做為一個優秀的演員，必須四者兼備。

良好的演員，嗓音諧和，悅耳中聽，譬如梅蘭芳的旦角，金少樓的淨角，北平人講「受聽」，觀眾聽着很舒服。音調的高低，要看演藝人員的操作，縱和技藝，藝術不是機械的，很難用電腦衡量，自編花腔，要看頭腦。北平人講「聽戲」，不是看戲，閉目養神，耳朵聽着舒服，才是上選。

2. 國劇的唱詞着重音韻，要雅俗共賞，通俗纔能普遍。北平的黃包車夫，都會哼兩句「馬離了西涼界」和「楊延輝坐宮院」，由於時代的進展，生活的演變，民國以後，有些人想修改

對私戀褚大帥的姬人，竟致喪命。武生小楊，在上海演唱「白水灘」，拋帽勾引名花，終至不能立足。所以國劇男女演員，對於私人品德，是要隨時檢點的。

唱詞，結果不受觀眾歡迎，例如：「打魚殺家」一劇，「海水濤濤波浪發」，改爲「太湖石邊」，唱起來就是不對勁。二十年代，文人李繹鐵、黃秋岳曾爲伶界大王梅蘭芳編製劇本，文詞雖雅，味道不同。在臺灣，也有過一陣子新的改革，喜歡聽戲的人，不管你雅和不雅，聽着舒服就是舒服，藝術的價值就在這裏。

3. 「律」就是規律，常言說：「不以規矩，不能成方圓。」國劇也一樣。國劇的規律，是積年經驗，憑着這種規律，去身體力行，才能成功爲一個優秀的演員，一舉手一投足都不可超越規律。國劇講「板」、「眼」，非外行人所可了解，錯了一板或一眼，就是終身的大笑話。

4. 歌舞也是國劇的一種專門藝術，例如「天女散花」、「嫦娥奔月」和「霸王別姬」的舞劍，配合樂器，有的還加五彩燈光，使觀眾看了如醉如癡，耳目享受，滋味無窮，至如武旦中的一對槍」，或是「打出手」，非有嚴格的訓練，不宜輕易演出。

國劇是中華文化之一環節，是手腦並用的一種藝術，有悠久歷史，應該加以提倡、保存發揚，使它有美好的前途。可惜有些優秀演員，在成名之後，因收入菲薄，轉業影劇或電視。曾國藩說：

「凡事皆貴專，心有所專宗，而博觀他途，以擴其識，亦無不可。無所專宗，而見異思遷，此眩彼奪，則大不可。」

這幾句話是值得國劇演員惕勵的。

中外文庫 彩虹夢 定價台幣壹佰貳拾元 之三十七

本書係旅美女作家吳崇蘭女士精心傑作，要目：我是一隻醜小鴨。心高命薄夢成幻。愛情井。老母豬與貂蟬。老朋友、情書、我和他。全書具傳記的真實性，有小說的傳奇色彩，是一本百讀不厭的好書。郵撥○○一四〇四四一四號中外雜誌帳戶。定價臺幣一百二十元優待「時代文摘」及「中外雜誌」讀者祇收90元。

談戰爭暨軍統局的名著

喬家才將軍精心傑作。

鐵血精忠傳

戴笠將軍和他的同志

關山煙塵記

海內叢談

二千餘頁，一百多萬字，豪華精裝，定價臺幣捌佰元郵撥○○一四〇四四一四號中外雜誌社